



父爱依然

□刘洪英

博客视野

人世间有一种爱超越极限,有一种爱穿透岁月流年,那就是父母的爱。父爱如山,载不动;母爱似水,流不尽。而对于从小就失去母亲的我,对这份叠加的爱更是刻骨铭心,它是我童年的护身符,是我成年的定心丸,如一盏灯火给予我温暖,照亮黑暗,指引着我人生的方向,激励着我的斗志,蓄积着力量,更是我生命深处永恒的牵绊。

正月初三,一大清早,电话铃响起,我一看是父亲打来的,赶紧按下接听键。电话那头传来:“洪英,今年是你的本命年,爸爸要给你点儿钱。”真是出乎我的意料,父亲竟然还记得我49岁是本命年,一丝窃喜掠过我的眉梢,不是因为父亲要给我钱,而是他心里还装着我,有那么一点点的小确幸。我说:“我不要钱,您留着自己花吧,只要您健康快乐就好。”父亲停顿了片刻,又执拗地说:“必须给,爸爸的一点儿心意,我都78岁了,你再过本命年,我赶上还两说着呢,也许就阴阳两隔了。”我猛地心一震鼻子一酸,悲伤空落袭来如鲠在喉,锥心裂骨的疼传遍身体每根神经,眼泪扑簌簌地悄然滑落。强颜欢笑故作镇定地说:“爸,您说啥呢!我奶奶活了95岁,长寿是遗传的,您一定争取活到100岁,要有这个信心,意念的力量是无穷的。您一定要健健康康地活到我下一个本命年,正好我们给您过90大寿。有您,在您家,我就永远是个小孩,就可以用孩子气,刷一刷幸福感,就有那种被疼爱、宠溺的滋味。”电话那头传来父亲爽朗的笑声。我机敏地反应过来了,继母一定不在家,要不然父亲不会主动给我打电话。我问:“您一个人在家呢?”父

亲“嗯”了一声,说继母去她妹妹家了。如果继母在家,我给父亲打电话,他说不上两句就嗯啊,支支吾吾,不是说信号不好就装听不见,所以我就不打了,免得说哪句话扯着继母的筋,然后就和父亲怄气,惹不必要的麻烦。因为知道继母不在家,所以我们爷俩就聊得很嗨。父亲像个小孩一样,一一说出我们哥仨的生日,回忆着在那个简陋的小屋,留下的欢声笑语和童年趣事……那些美好的时光和生活点滴,仿佛就在昨天,一页一页地在脑海里,像过电影一样一一呈现,永远定格在了家那个温馨的港湾。父亲略去了独自扯我们长大的艰辛,藏起了独酌的苦酒。他又说:“其实,我是很感激你的母亲的,给我留下你们3个儿女,让我的心灵有了慰藉。我和你妈订婚时你姥姥不同意,说我太矮小身子又单薄,连水都挑不动。你妈妈说‘他挑不动,我挑’。就毅然决然地嫁给了我,她对我真是一心一意。虽然她去世40年了,可我一直都十分想念她,谁也代替不了她在我心里的位置。我不是怕你继母,只是不想惹气,我是爱你们的,因为血缘是割舍不了的,这根纽带已经凝成金锁链,任何的外力都砍不断。我对你们的牵挂无时无刻都在,只是我不善于表达。”这话我信,因为父爱是深藏和内敛的,他也不例外。逢年过节我们回家时,从他的笑容和眼神就能捕捉到。放下电话,父亲这一席掏心掏肺的肺腑之言,依然响彻在我的耳畔。再也抑制不住感情的潮水,我的思绪是复杂的、混乱的。我没有逻辑、没有主次,我矛盾、自私、委屈。傻傻地认为那个跟我没有任何关系的继母,抢走了父亲以及父亲对我们至真至纯的爱。这么多年误解了父亲,我任思绪乱奔、任眼泪肆意狂淌,往事历历在目。

1980年夏天,那时哥哥12岁、我9岁、妹妹4岁,母亲就突然病逝了。她从家走时还好好的,说是去姥姥家住几天,可这一走就是诀别。离家时只带走了还在吃奶的妹妹,是我姥爷赶车

来接的。没过两天的一个中午,我二舅骑着自行车来告诉信儿,让家里人准备后事,说母亲病逝了。她是在去乌兰浩特市医院的路上去世的,说是中毒性痢疾。我依稀记得,那时我正和小朋友们在村里的小河边玩儿,二舅找到了我,说我家妈病逝了,我就嚎啕大哭,可想而知对父亲的打击该有多大。当时,好心的人看妹妹太可怜了,就想要走去找,却被父亲毅然决然地拒绝了。还有要给父亲续弦的,父亲怕继母给我们气受,也一口回绝了。于是所有的生活重担都压在了他一个人的肩上。首先,他辞去了在乡教育组的工作,因为在教育组工作要下各村蹲点,根本无暇顾及我们。然后回到我们村当了小学校长,直至退休。当时,父亲天天领着妹妹去上班,学校成了她第二个摇篮。背着、抱着,晚上睡觉搂着,妹妹就像父亲的眼珠子一样珍贵,那真是含在嘴里怕化了,捧在手里怕摔着。父亲任劳任怨、勤勤恳恳、无微不至地照顾着我们。虽然我们成了没妈的孩子,但在人面前,从没有自卑怯懦过,是父亲为我们撑起了一片天。上学时带饭,我们饭盒里是馒头、饼、麻花啥的,别的同学却是小米饭、玉米面饼子。若学校有老师去乌兰浩特市逛商场,父亲就求人家提前买回我们换季的衣服、鞋和帽,那真是冬天怕我们冷,夏天怕我们热。我和哥哥都在洮南上学,不管家里的生活多么拮据,父亲总会按月寄钱来,并在汇款单上附简短鼓励我们学习的话。每每这时,我的眼前就会浮现出来父亲那瘦小的身影与期盼的眼神。无形中,我们在父亲潜移默化的熏陶下,自然而然地骨子里就长出了坚韧与坚强,懂得了感恩,学会了善良以及做事的持之以恒,还有面对挫折时的微笑和坦然。这些优秀的品质,成了我们人生最宝贵的财富,更是生活中弥足珍贵的闪光点。

我们都成家后,父亲卸下了肩上的重担。简陋的小屋变得空空荡荡,剩他自己不免寂寞孤单,于是,经人介绍找了个后老伴,才真正正地为自己活一回。上几天,我坐客车去乌兰浩特市,客车正好路过他们屯,远远的我就看见父亲和继母在站点等车,他们是去逛街。看见他有个人陪伴,衣服脏了有人洗,饿了有人做口饭,渴了有人倒杯水,伤风感冒了还有人给拿药。她担心着我们的担心,她尽着我们应尽的义务,想到这,我心中就油然而生无限感慨,那横亘在我和继母之间的冰山轰然坍塌。猛然地意识到,我应该感谢这个女人,就冲这些也应该给她鞠个躬。

时光荏苒,岁月如梭,转眼间我的人生已过半。蓦然回首觉得我自没有对不起谁,要说亏欠那就只有父亲了。他的爱,比天高、比海深,如大地一样辽阔深厚,如星辰一样无垠浩瀚。我的回报,倾其所有都太轻,付出一生也太短。现在最该兑现的是,我从小许下的孝的宏愿,它就像一粒种子,一直在我心底生根、发芽、茁壮,随着年龄的增长,已成参天。我对父亲的这份亏欠,如果今生偿还不够,那就来世再接着还。

端午节来临的时候,我就想起了五彩绳,想起了我的妈妈。

春去夏来,不知不觉中,又是一年端午节,又是满街的粽叶糯米,看到别人陪着母亲逛街挑选,心中涌起一股股酸涩。看到别人吃着母亲包的粽子,我含着泪,把思念遥寄到另一个世界!

我的母亲是善良温和、勤俭持家、不识几个字的家庭妇女,但是她却温柔了我的岁月,也情暖了端午节。

记得小时候,每到端午节,母亲是天亮前就去野地拔回艾草,放在窗台上,插在门把上,挂在我的耳后,铃铛铛的好看,母亲对我说,端午节这天,插几株艾草用来辟邪。

端午节的时候,家家户户的小孩子都要戴吉祥五彩绳。在端午节的前两天,母亲都是自己亲手做五彩绳。她总是拿出做被子的白色棉线,进行不同的染色加工、晾干,然后小心翼翼地把不同颜色的线捻搓成一大股大绳,这样简单的五彩绳便做成了。之后,母亲便在我的手腕、脖子上轻轻地戴上五彩绳,一边戴一边不厌其烦地重复着,戴上五彩绳可避灾害、保好运、保平安。五彩绳一定要在端午节后的第一场大雨时解下丢掉,也可扔到有水流的地方冲走,说好运是不能在身上淋湿的。望着腕上的五彩绳,凝视着母亲脸上微微的汗珠,我明白,世界上最深的爱,莫过于母爱!

长大后,我对五彩绳的“五色”心存怀疑,便问母亲,那时我戴的确实是五色线吗?母亲笑笑说,哪能染5种颜色,找不到那

么全的染料,看到别人家孩子戴五彩绳,想给你们戴,那时家里生活不好过,凑合了3种颜色,看上去花花绿绿,反正自己家的孩子也有的戴了,有个过端午节的氛围。哦,我戴的五彩绳原来只有3色,是母亲制作的三彩绳。然而,就是母亲做的这三彩绳,也惊艳了所有小朋友。这三彩绳蕴含了母亲对孩子无私的爱,这份爱,浓浓地写满了端午节。

即使是我结婚成家后,每逢端午节的时候,母亲也总会早早地提醒我、嘱咐我记着戴五彩绳,记着给我的孩子戴五彩绳,哪怕是母亲已经患病卧床的时候也不忘提醒我。

那一年,端午节的前几日,正值艾香缭绕,粽味飘荡,躺在病床上的母亲身体是每况愈下,药物在母亲那里失去了药性,我难过痛苦,也心存幻想,早早的,刻意地给母亲的手腕戴上了五彩绳,哽咽着祈愿上天眷顾我的母亲,保佑她平安!

母亲临终前,我精心地给母亲用艾叶水洗脸,以求母亲少受病痛的折磨,可就是五彩绳再长也没有缠住母亲的生命,我拉着母亲的手,任凭泪水肆意泛滥地流,任凭我撕心裂肺地声嘶力竭,那个深爱我的人,从此阴阳各一方。那些日子里,我泣不成声地在昏暗的世界里,那一幕幕深深烙印在我心里,直到现在无法释怀。

粽叶再厚,裹不住对母亲的情思;彩绳再艳,扯不断对母亲的怀念。母亲,其实您一直都在我的身边、在我的心里。又是一年端午节,弥漫着亘古不变的粽叶清香,丰盈着女儿的思念牵挂,您听到了吗?泪水又模糊了我的双眼,晶莹的泪光里、守望的归途中延续着母亲的深爱。

伴随着这五月的艾风,我落笔纸上,将我这些年对母亲的思念,藏在乌云缝隙的思念,慢慢倾诉在浓情的端午节,写进我珍藏在心里最深处的那一缕五彩绳。

情感氧吧

五彩绳里母爱浓

□陈正红



较量 彭源摄

小小说

今年我家是多事之秋,先是我从部队光荣退伍返乡了,随后老爸从中学校长位置上光荣退居二线,也回家了。在部队紧张了几年,我正想歇一歇,自由几个月再去找工作。老爸可跟我不一样,闲不住,老想着再发挥几年余热,回原来的学校吧,又怕影响人家的工作,就成天打听哪个私立学校招老师。这天,他听说邻县的一家私立学校招聘老师,第二天就让我骑着摩托车载他去应聘。

一路上,老爸心里都忐忑不安,恐怕应聘不上传出去丢人。我说你都教了30多年学了,还怕应聘不上?老爸说,你不知道,我这一当校长,教课的功夫就落下了,要是抓个管理还行,要讲课还得适应一段时间才行。我说那你就去给人家当校长嘛。老爸说你看你说的啥话,人家校长干得好好,咋会让我这个老头子当呢?老爸又说,听说人家私立学校听过应聘教师的课后,并不明说不让你在这儿,人家很含蓄。听过课后,人家说我们要研究一下,您先在家等等,很快我们就会通知您。然后人家中午管一顿饭,这饭就有讲究了,要是人家不想用你,那就去教师食堂里吃大碗菜,没人陪你;要是人家想留你,就在饭店里吃,校长亲自陪你。要是人

家让到食堂里吃,咱就马上开路,别丢那个了。我说,一切听老爸的。

到了那个学校,人家校长倒也热情,说是久仰老爸的大名,不知道老爸退下来了,要知道就派车去接了。几句话恭维得老爸话都说不好了,但人家话又一转,我们学校有个规矩,凡是来应聘的,都要试讲,这不昨天我们县教育局的一个退居二线的副局长也讲了一节课。老爸忙说,是得有个规矩,我讲一节政治课吧。老爸去准备他的课了,我闲着没事就到操场边去了。

我在部队里可是个体育健将,体操尤其拿手,曾代表团里参加过军区里的运动

家让到食堂里吃,咱就马上开路,别丢那个了。我说,一切听老爸的。到了那个学校,人家校长倒也热情,说是久仰老爸的大名,不知道老爸退下来了,要知道就派车去接了。几句话恭维得老爸话都说不好了,但人家话又一转,我们学校有个规矩,凡是来应聘的,都要试讲,这不昨天我们县教育局的一个退居二线的副局长也讲了一节课。老爸忙说,是得有个规矩,我讲一节政治课吧。老爸去准备他的课了,我闲着没事就到操场边去了。

老爸的课讲完了,我忙问,怎么样?老爸用手擦了擦汗,够呛,要是一会儿让咱们到食堂吃饭,可说啥也不能去,马上开路走人。校长过来了,说回头我们研究了再通知您,走先到饭店里吃饭。老爸冲我挤了挤

眼,我冲他做了个鬼脸。人家盛情款待,董事长亲自做

陪,我骑着摩托车,不敢喝酒,他们便把矛头都对准了我的老爸。老爸骑到成功,心情舒畅,直

喝了个烂醉如泥,最后,连摩托车也

坐不稳,被人家用小轿车给送回来了。

老爸天天念叨着人家该打电话过来了,听到车响还跑到门口看是不是人家派车来接他了。第三天,人家打来电话了。老爸激动地接了电话,人家校长却说很抱歉,我们那儿暂时不缺政治课教师,倒是缺一名体育课教师,如果令郎有意的话,我们随时欢迎他来任课。老爸说,他不是没试讲吗?他也从来没教过课,能行吗?校长说,他已经试讲过了,是董事长的女儿听的,她是个体育教师。老爸放下电话,半真半假地给了我一巴掌,说,好呀,你竟抢了老爸的行了!

陪老爸应聘

□张晓枫

你像一株水稻站在稻田里

——悼念“杂交水稻之父”袁隆平

□张黎明

五月末
北大荒正是插秧的季节
我直起腰来 正看到你和你的学生也在稻田里 你在指导研究生为水稻稀植 断水晒水给寒地早粳稻“龙粳”系列创高产 保稳产记录每一个细节

五月末
三江平原平整的田畴
你微笑着面对泥土

二
你曾说我们中国人
要端牢中国人的饭碗
不但“吃得饱”更要“吃得好”
于是你把心血献给了水稻研究事业
于是我们有了“两优957”等品种
是在你的率领下 我们像设计工业品一样设计水稻
对祖国的稻米“量身定制”
你还说 我们的大米不但是填饱肚子 更要有口味儿

三
时光荏苒,岁月如梭,转眼间我的人生已过半。蓦然回首觉得我自没有对不起谁,要说亏欠那就只有父亲了。他的爱,比天高、比海深,如大地一样辽阔深厚,如星辰一样无垠浩瀚。我的回报,倾其所有都太轻,付出一生也太短。现在最该兑现的是,我从小许下的孝的宏愿,它就像一粒种子,一直在我心底生根、发芽、茁壮,随着年龄的增长,已成参天。我对父亲的这份亏欠,如果今生偿还不够,那就来世再接着还。

四
有人要给你
塑一尊汉白玉雕像
你说万万不必
你说只要中国人吃饱穿暖
我的奉献就无怨无悔
如果想记住我就去稻田
看看哪一株水稻是袁隆平
那些一身水两脚泥的人
哪一个是是我

五
有个权威的评估机构
评估你的身价是一千零八十八亿
是隆平高科么 中国世界的名牌
袁隆平啊 你一定在世界五百强上
“杂交水稻之父”“共和国勋章”
1960年7月 你意外发现
一株特殊性状的水稻
1964年7月 你在试验稻田中
找到一株“天然雄性不育株”
1965年7月 你又在14000多个
稻穗中查到6株不育株 此后两年
共有4株成功繁殖了1—2代
你的研究
彻底推翻了由世界传统经典理论
米丘林 李森科的水稻
“无性杂交”学说

六
你走了 你就是
天文台施密特
CCD小行星项目组
发现的那一颗小行星
你走了 那么多人低下头来
你走了 那么多人思念你
仰望蓝天 倚首大地
这一片辽阔无垠的稻田
你永远和我们的农民一样
风雨中普普通通地站在泥水里

七
六月的花

(外一首)

□马骏斐

六月的花最娇嫩

它的每一片花瓣吹弹得破

让我们倍生怜爱

六月的花最纯净

它原色的绽放纤尘不染

纯洁苍茫的岁月

六月的花最灿烂

它明媚的笑容在阳光下盛开

驱走一切阴霾

六月的花最天真

它无邪地生长与开放

把七彩的希望撒满人间

童年

童年是一只花蝴蝶

依然翩跹在那片青葱的山岗

它时常飞进我的梦中

把我带回无忧的时光

童年是一片蓝色的天

飘浮着朵朵洁白的向往

那片最大最炫的梦想

一直在我的头顶飘荡

童年是一棵青翠的小苗

生长在岁月柔软的心上

不管世态如何炎凉

它永远充满生机勃勃成长